



# 轮椅上的她当了2000多回红娘

走基层 转作风 改文风  
行进宁波  
精彩故事

俏皮的宁波话，夹杂着几句“灵桥牌”普通话，并伴随着开心的大笑……62岁的蒋玉燕坐在轮椅上侃侃而谈，你无法想象，32年前，因为双腿瘫痪，她陷入绝望的深渊，曾一度自杀轻生。

“我的身体是残疾了，但不是废人，我也要力所能及地做点有意义的事情。”

她说的“有意义的事情”就是当红娘。她说，“这是对消防官兵爱心接力的感恩回报，我做到了，还会继续做下去。”

记者 张贻富



蒋玉燕(左)与上门探望她的消防战士交谈。

## 本子里记着 100 多个好人的名字

1984年1月10日，是蒋玉燕刻骨铭心的日子。新婚才一年多，因为意外坠楼，导致下半身瘫痪。出事不久，丈夫又离她而去。曾经活泼开朗的她躺在病床上，蒙着被子流干了眼泪。孤独、痛苦、绝望……蒋玉燕留下遗书，吃了一瓶安眠药，所幸被海曙消防大队的官兵救下。没多久，她又在家打开煤气瓶，幸亏被

邻居及时发现。

救下她的消防官兵向她承诺：“阿姨，我们会帮助你，照顾你的。”

就是这句承诺，把蒋玉燕和海曙消防大队的官兵连在了一起。

这些年，海曙消防大队已形成了不成文的规定：每年新兵入伍，都要被带去蒋阿姨家认亲；老兵退伍，也要向她道别辞行；逢年过节，战士们把她接到营警欢度节日；每到周末，就有两三名战士轮流到她家帮忙做家务，天气好时还会推着她

去外面转转。

蒋玉燕家里珍藏着一本“花名册”。她常会翻出来，念着一个个名字，想着他们的音容笑貌。如今，册子里的100多个名字她几乎都能倒背如流了。这些都是帮助过她的海曙消防大队消防官兵，上面详细记录着他们的姓名、年龄、入伍时间以及家乡地址等信息。

## 当红娘作回报促成 70 对新人

“王蒙，你来了，怎么没把孩子带来让我看看？”前天，

在东钱湖消防大队担任中队长的王蒙带着妻子和5个已退伍的战友，再次来到西湾小区蒋玉燕的家里。

蒋玉燕一个个准确地报出了他们的名字。交谈中，战士们才知道王蒙和妻子的结合还是蒋阿姨牵的线。看到他们夫妻恩爱，蒋阿姨开心地大笑。

“不止他们这一对，我可是远近闻名的红娘呢。”蒋阿姨一脸自信。她说，这些年来，她已经成功地撮合了70对年轻人。

说起做这事的初衷，蒋阿姨满脸自豪。她说，消防官兵和社会各界的人对她的关爱无微不至，自己总想做些什么以回报。

“我发现部队里有很多小伙子很优秀，因为工作忙，还是单身，而帮助我的人中也有很多年轻的护士、女大学生……为什么不给他们撮合撮合？”

蒋阿姨最先注意到几个上门看望她的市妇儿医院的护士。其中有个女孩性格文静，总是勤快地把她屋子打扫得特别干净，想到派出所民警小王，常上门陪她聊天。她觉得这两个小年轻蛮合适，给他们制造见面的机会。一来二去，没想到两人真的成了一对。

从那以后，蒋阿姨就对每个来看她的年轻人留起心来，

碰到合适的就牵线搭桥。她从储物柜里搬出3大本记录本，每个本子上都密密麻麻地记录着相亲对象的姓名、年龄、工作单位，后面还注明男女双方第一次见面的日期，何时分手或何时结婚。

蒋阿姨指着记录本说，她一共介绍了2370人次，见面后仍有交往的590对，最后成功的有70对，其中一方是军人的就有16对。

红娘当着就越来越忙，介绍的人不仅仅是帮助她的姑娘、小伙了，好多附近小区的人都找上门，在她这里登记，让她帮忙牵线。

蒋阿姨笑着说：“现在我年纪大了，每天用手机打电话、发短信，手指、手臂都很酸痛不已，精力很有限，但我还是会做下去的。不过，最好有人来接班。”



关注“后台宁波”  
聚焦社会热点  
想我，就扫我！

# 外公外婆下车喝茶 3 龄童被反锁车上

昨天上午9点多，在鄞州区集士港镇集士北路的建设银行门口，一大群人将一辆黑色轿车围得水泄不通，大家都急得满头大汗，车里一个男孩眼泪汪汪。

男孩叫欢欢(化名)，今年3岁，车子是他外公的。

昨天，他没上幼儿园，跟着外公外婆从市区到集士港办事。车子开到集士北路，外公外婆下车打算去朋友地方坐一坐，想想就是喝一杯茶的时间，很快就回来，于是把欢欢留在了车上，连车钥匙都没拔。

可是等外公外婆回来，两个人发现车门居然打不开了，再仔细检查发

现是车子的中控门锁被锁上了，应该是欢欢不小心按到的。

一开始，外公外婆想教欢欢再把中控锁打开，一直在外面教他怎么操作。但欢欢年纪还小，只知道一个劲地拉门锁，却怎么也打不开，没多久他就急得哇哇大哭起来。

车外的外公外婆比他还焦虑，生怕外孙闷在车里久了会出事，他们只好拨了110。

几分钟后，古林消防中队的2辆消防车赶到了现场，此时，欢欢已经在车里呆了10多分钟了。昨天上午集士港一带天气晴朗，太阳还蛮大，从窗外可以看

到欢欢的额头上已经渗出了小小的汗珠。

不过，大概是看到车外越来越多的人围着车子奔波，小家伙情绪反而平静下来，不哭了。

一开始消防员打算将副驾驶门外的门框拆卸掉，利用铁

## ■温馨提示

虽然有惊无险，但把孩子单独留在车内的危险，我们还是要不厌其烦地强调再强调。

每年夏天，各地都有关于粗心的家长把孩子单独留在车内，结果引发悲剧的报道。孩子留在车内有多危险？密闭轿车内部空气不能通过对流散热，就如同浮在水面的一座热岛。美国斯坦福大学教授凯瑟琳·迈克伦曾做过一个实验：在阳光照射下，车内的温度每小时平均上升22℃。每10分钟，车内的气温就可以上升6℃~12℃。如果在炎热的夏天，小孩很容易脱水休克。

记者 胡珊 张贻富 通讯员 余小文

丝将门内的锁钩开，后来发现行不通。在和欢欢外公商量了之后，消防员决定将车子后排最后一扇小玻璃敲碎，实施救援。

这个方法非常奏效，很快后面的车门被打开，中控锁也解了，欢欢成功获救。

# 抓住把柄 想敲同事“香烟钱”

老徐和老胡在同一家电力公司当司机，多年的老同事。可老胡认为老徐干活挑肥拣瘦，看着很不顺眼。

半个月前，老胡意外发现老徐在偷电缆线去卖钱，于是动了整一下他的念头。

4月28日上午，老徐开车去鄞州横街装电缆。老胡赶紧打电话给侄子小峰和朋友小军，让他们出面问老徐要点“香烟钱”。

小峰和小军赶到时，老徐正在把车上的电缆线往一辆收破烂的面包车上搬。

“这个能卖吗？我可要报警了。”小峰冲老徐嚷道。老徐顿时慌乱起来。

“想私了也可以，给点香烟钱。”小峰说。

老徐赶紧把身上所有的钱掏了出来，共1000多元。

可小峰和小军的“胃口”比他想象的要大得多：“没10万元，这件事就没完。”

一番讨价还价，双方还是谈不拢。一气之下，小峰真的打电话报警了。可他丝毫没有意识到自己“讨香烟钱”的行为属于敲诈勒索，同样是违法的。

最后，民警不仅带走了徐某，也带走了小峰和小军。

当天晚上，得知事情败露后，老胡也投案自首。

目前，胡某等3人被取保候审，老徐则被单位带走另行处理。

通讯员 徐露  
记者 石承承

# 老爸，你就是我心中唯一的Super Man

荧屏上有关“爸爸”的题材无不火热，从早一点的《小爸爸》，到现在热播的《爸爸去哪儿》，让人们越来越关注那些初为人父的爸爸们，他们或是平时忙于工作与孩子的接触较少，或是年纪轻轻不懂得如何照料孩子……这也为每个爸爸提出了大难题，该如何填补在孩子成长路上的空缺？

宁波文化广场音乐湾作为孩子们成长教育、社会实践、寓教于乐的青少年成长平台，也许正亲子间的情感交流，尤其是父子

之间。为打破这个大难题，4月18日—4月26日期间，音乐湾上演了一场场别开生面的亲子运动会，来自甬城四面八方爸爸和孩子们纷纷前来挑战。8大项目，怀旧经典、融合创新，直叫人激情澎湃，热血沸腾；此外，这次运动会还有一个特别之处，那就是爸爸、帅气、吴萌，以及他们隐藏多年的绝技，让整个赛场精彩纷呈连连不断。

拍画片、打弹珠、捡石子，是上世纪80、90年代最具代表的童年游戏，没有之一，是陪伴年轻

父母们最珍贵的回忆；背娃娃卧撑、拔河，这里小小不是问题，吨位不是问题，作为最力量型的项目，和宝贝一起运动，并为他们拼尽全力，准值；更有经典与现代的完美结合——指压板上的斗鸡，可谓是天衣无缝，酸爽刺激；还有当年的广播体操，立定跳远，这样极具代表性的运动，怎能落下呢？高手云集，蛟龙卧虎，看得一旁的宝贝们合不拢嘴，当然，宝贝们作为新手出征，表现得也相当出色呢！

两代人的童年，父子间情感的交织，在游戏中

不断深化。这也正是此次运动会的初衷，爸爸们高大的形象，将是孩子心中唯一的“Super Man”。希望在孩子们成长的路上，爸爸也将不再缺席。当然，妈妈们也想一展拳脚，也可以向老爸们发起挑战哦！5月1日至5月3日期间，老爸快来带上宝贝，一起来挑战，成为孩子心中的“超人”老爸吧！



Abilia  
音乐湾  
运动健身 宁波文化广场 儿童乐园 亲子教育 亲子互动  
咨询热线：400-864-8866

宁波银行 推荐